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生物答题技巧系列之三•与遗传规律的应用相关试题的答题技巧

遗传规律的应用是高考永恒的话题。其基本题型可分为由因求果型型(从亲代推子代)和由果求因型(从子代推亲代)两大类。                                                                                        

应对策略：(1)熟悉基因分离定律、基因自由组合定律的基本特点，熟练掌握基因                                                     

分离定律和基因自由组合定律的分析、解题的不同思路和方法及相互之间的联                                                                  

系；(2)清晰记准孟德尔的一对相对性状和两对相对性状的遗传学实验、测交实验                                                                 

过程及各种结论；(3)认真分析题干，获取有用信息，迁移到相对熟悉的实验中，                                                                   

找到相关结论，并应用它进行解题。                                                                                                           

此外，要注意对有关非等位基因的相互作用(基因互作)的考查的由果推因型                                                                    

试题。这种类型的试题，多是由F2的表现型推F1，再由F1反推亲代。当考虑基因互                                                                 

作时，由于F2的9：3：3：1可演变为9：7、9：6：1、12：3：1、9：3：4、3：6：7、1：4：6：4：1等。所以，若F2为9：7或9：6：1或12：3：1或9：3：4或3：6：7，F1就是AaBb，亲代都是纯合体。   

还要注意伴性遗传的由果推因型试题。这种类型的试题，可先确定伴性遗传，再确定非伴性遗传。对于其中的某对基因控制的表现型而言，确定伴性遗传的方法是：若相同亲本的杂交后代，雄性有某表现型，雌性却不表现，可认为该表现型为伴X染色体隐性遗传，亲本可表示为XDXd和XDY；若相同亲本的杂交后代，雌性有某表现型，雄性却不表现，可认为该表现型为伴X和Y染色体遗传，亲本是XDXd和XdYD。
    例  已知小家鼠中，黄毛与灰毛为一对相对性状(显性基因用B表示，隐性基因用b表示)；尾形的弯曲与正常为一对相对性状(显性基因用F表示，隐性基因用f表示)。两只亲代小家鼠杂交得到以下子代类型和比例：

	项目
	黄毛尾弯曲
	黄毛尾正常
	灰毛尾弯曲
	灰毛尾正常

	雌鼠
	2
	0
	1
	0

	雄鼠
	2
	2
	1
	1


请回答下列问题：

(1)控制毛色的基因在    染色体上，不能完成胚胎发育的合子基因型是     。

    (2)小家鼠尾形性状中，显性性状是     ，控制该性状的基因在     染色体上。

    (3)亲代雌鼠、雄鼠的基因型分别是     、      。子代中灰毛尾正常小家鼠的基因型是    。

(4)若不考虑毛色性状的遗传，让子一代中全部的尾弯曲雌鼠与尾弯曲雄鼠交配，后代的表现型和比例是    。

    (5)子代表现型为灰毛尾弯曲的雌鼠中，纯合体与杂合体的比例为    。

    [解题思路]  本题是伴性遗传的由果推因型试题。解题程序：确定后代中雌性未表现性状的尾正常是伴性遗传→确定尾正常是伴X染色体隐性遗传→确定亲本的有关基因→确定亲本的另一对基因。详解如下：由后代中无雌性黄毛尾正常和灰毛尾正常，即后代雌鼠没有尾正常，推知尾正常为伴X染色体隐性遗传性状。雄性后代有尾正常和尾弯曲，所以它们的母本为XFXf，再得出它们的父本为XFY。由于无论是雄性后代还是雌性后代，黄毛：灰毛都是2：1，可知黄毛与灰毛是常染色体遗传性状，黄毛是显性性状，双亲都是杂合体。再根据双亲都是杂合体，后代的表现型应是3：1，而现在是2：1，推出基因型为BB的个体致死。最后得出，双亲为BbXFXf和BbXFY，F1中成活的雌性是(2Bb：lbb)(1XFXF：XFXf)，雄性是(2Bb：lbb)(1XFY：1XfY)；F1中尾弯曲雌鼠1／2是XFXf，尾弯曲雄鼠是XFY，它们生出的后代尾正常占1／2×1／4=1／8，尾弯曲占7／8；表现型为灰毛(bb)尾弯曲(1／2是XFXF)的雌鼠中，纯合体占1 ×1／2=1／2。

    [答案]  (1)常  BB  (2)尾弯曲  X  (3)Bb XFXf  Bb XFY  bbXfY  (4)尾弯曲：尾正常=7：1  (5)1：1
京翰教育高中生物辅导网www.jhshengwufudao.com

